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„Éppen megfordítva44

Az uj pénzügyminiszter néhány nap­
pal ezelőtt interjút adott ,az egyik beo- 
grádi lap munkatársának. A politika- 
nyilatkozatok, ha még egy háromnapos 
pénzügyminiszter adja is azt, általában 
nem szoktak túlságos érdeklődést kel­
teni. Ez a nyilatkozat, ha nern is teljes 
egészében, de egyes részeiben teljes ér­
deklődésre tarthat számot Az uj pénz­
ügyminiszter nem siklott el a lényeg fe­
lett. Nem mondott üres, átlátszó és 
súlytalan szavakat. A pénzügyminiszter 
úgyszólván egyetlen mondatban süritett 
pénzügyi programmot adott: .,minden: 
megfordítva jogok csinálni, mint Kuma­
nudi.,, Megfordítva ... Ki ne tudna 
arról, hogy itt hónapok, evek óta két­
ségbeesett küzdelem folyik a drágaság 
ellen? Ki ne érezné kellemetlen emlé­
keit azoknak a szigorított rendelkezések­
nek, amelyekkel Kumanud; pénzügyi 
zsenije ült rá az állam ipari és kereske­
delmi életére? Megszűnnek a deviza­
bizottságok, nem lesz hiábavaló kérvé- 
nyezés, idegsokk a türelmetlenségtől, 
nem lesz áruhiány, nem fog fojtogatni j 
a pénzszűke, a telt raktárak miatt zu- i 
hanni fognak az árak . . . Mi lesz? 
Csörgő jólét, hőség ? A ma redukált 
üzemű, fuldokló gyárvállalatok fel fog­
ják szívni az összes munkénéikülieket, 
a nekilendülő hatalmas import a cseh- 
knrona fölé hajtja-e majd igy a jugo­
szláv koronát? Alit jelent nekünk az, 
hogy az uj pénzügyikormányzat az elő­
ző rendszerhez képest mindent ..meg­
fordítva“ fog csinálni ?

Készülnek a pártok a választásra
P itoít-evles.tet elltagyj&fc hívei

Beograd, (nieder távirat) A dérnek»ata- 
p.írt főbizottsága mai r'éscn a kibocsátandó vá­
lasztási felhívás megszövegezésével foglalkozott. 
A kormán), illetőleg a radikális-párt kiáltványa 
nagy elégedetlenséget okozott, s a pártban az 
a vélemény alakult k:, hogy a kormány „el- 
lopta“ a demokrata párt elöl a választási 
proklamációt. A pártban most igazán nem 
tudja mit egyen a programjába, hogy az el­
térő legyen a radikálisokétól. Valószínűleg tá­
madásokkal iHetik a kormányt és az lutranzi- 
gens jugoszláv áliameszme híveinek fogják 
magukat vállán' A pártban Davldovrcs szárnya 
mindnagyobb terepet nyer s ennek bizonyítéka 
a mai főbizottsági ülés, melyen nagy több­
séggel Davidovicsot ismét megválasztották a 
párt elnökének. Pribfcstevics hívei mindinkább 
vesztenek tekintélyükből és fogynak. A hol­
napi zagrebi pártkongresszus utolsó monstre 
kísérlete a bukott közoktatásügyi miniszternek, 
hogy megtartsa a párt vezetőségét és utolsó 
kísérletet tegyen, hogy paralizálja Üavidovics 
mind nagyobb mértékben, erősödő befolyását. 
A párt délutáni ülésén el is küldték a 
párt négy delegátusát a horvat fővárosba: ön­

magukat a koalíciós kormánnyal. Természetesen 
most nem is lesz semmi a muzulmánoknak kor­
mányba való belépésével. A radikálisok sem 
ragaszkodnak már nagyon a muzulmánok rész­
vételéhez, mert féltik tőlük boszniai sánszajkat.

A szerb part ma megszűnt létezni. Egy 
ma tartott főbizottsági ülésen az alig megala­
kult párt alelnöke és titkára lemondott mire 
a párt is likvidált. Valamenyien a radikális lis­
tákat fogják támogatni.

A radikálisok ma szintén üléseztek és 
mcgjel ni az isméi felépült Pasics is. Az a né­
zet uralkodik, hogy a pártnak a választási ági­
adét a legnagyobb aktivitással kell megkez­
deni. Nagy bizonytalanság uralkodik Profics 
magatartása miatt. A Banatskl Glasnik körül 
csoportosult becskerek; Protics-pártiak ellensú­
lyozására a Pasi:s-féle radikálisok elleniapot 
indítanak melynek első száma már a napok­
ban jelenik meg.

Az agrárpárt szintén választási program- 
men dolgozik. Akcióját a Szerbián kívüli terü­
letekre is ki akarja terjeszteni.

Beograd, (Eredeti táv.) A minisztertanács 
mai ülésén újból a lakásrendelet és a föispá- 

bicsevicset, Kumanr.dit, Timotijevicset és Véli- j nők kinevezésének kérdését tárgyalták. Mcg- 
kovicsot, 'viijv a -ősz nyelvek megjegyzit Pú- ! egyezés azonban még mindig nem jött létre, 
bicsevies egész tábori Általános a: a éle- j A lakásrendelet valószínűleg holnap délután 
mény, hogy Pribicsevics politikája véglegesen j jelenik meg. A nemzeti kisebbségek válasz­
csődöt mondott.

A muzulmánok Közötti szZKacas íS , cg- 
legesnek tekinthető. Maglajics csoportja utolsó 
órában megkísérelte a közeledést Spahoékhoz. 
Spaho azonban kereken visszautasította. azzal, 
hogy Maglajicsék túlságosan kompromitálták

tójogáró! szóló rendelet szintén még nem jelent 
meg. Egyes vajdasági lapoknak errevonatkozó 
jelentései tehát koraiak voltak. Az erre vonat­
kozó döntés szintén holnapra várható.

Sla egy külön bizottságot küldtek ki a 
választások technikai előkészítésére.

löítébb elszánt és meglátszik rajta, hogy 
az uj pénzügyminiszter föltétien bizik 
— önmagában. Hogy optimizmusa meny­
nyiben igazolt — a saját személyét il­
letőleg — azt bizonyosan meg fogják 
mutatni a legközelebbi jövő eseményei. 
Hogy lesz-e sok ideje az uj pénzügy- 
miniszternek elődje intézkedéseit szaba­
don fordítani, nem valószínű. A válasz­
tások kiírásának programjával alakult 
kormányon belül elhangzó ilyen pénz­
ügyminiszteri kijelentések akármilyen 
rosszemlékű is Kumanudi pénzügymi­
nisztersége —- bizonyos titkolhatatlan 
nyugtalansággal töltik el az érdekelteket, 
s talán az ország egész közvéleményét. 
Amit Kumanudi elrontott — és sokat 
rontott el — azt bizonyosan jóvá kel! 
tenni. Ez az állam egyetemének érdeke. 
De rendszernek jó lesz-e ez az egysze­
rű „megfordítva“? És mi lesz, ha nem 
sikerül a fordítás? Jön egy újabb pénz­
ügyminiszter, aki szintén mindent „meg­
fordítva“ fog csinálni ? És meddig fog? 
Észreveszi-e majd valamelyik pénzügy­
miniszter, hogy nem is fináncpolitika 
amit csinálnak, hanem csak vrvisekcio .

Meítnyíí tudnak fizetni a németek?
fi lőwAtéhm kérdésé»*« *thleS»lh.i?afSae$ ellentétek vannak az

angolé»?? és franciák között
Berlin. (Eredeti távirat.) A ma befejeződő tanácskozásokon fog végleges 

A mondat fö- { megállapítást nyerni, hogy az áldozatkészség végső határáig elment német ipar a
jóvátétel tekintetében milyen teljesítményekre képes. A kormány jegyzéke e te­
kintetben végles megoldást ás teljes garanciákat ajánl. A Daily Telegraph szerint 
Bonar Law nyomatékosan állást foglal a német jóvátétel végösszegének megálla­
pítása mellett olyképpen, hogy az a német fizetőképességgel összhangba hozas­
sák. Ha Poincare ehhez hozzájárul, Bonar Law hajlandó az enyhített feltételek be 
nem ‘artása esetén beleegyezni abba, hogy a németek ellen büntető szankciókat 
foganatosítsanak. A Manchester Quardián a Poincare és Bonar Law közötti ellen­
téteket még ma is áthidalhatatlanoknak tartja. A Times a jóvátétel! bizottság ha­
tározataival kapcsolatosan azt írja, hogy a francia politika az antant többi tag­
jaira gyakorlandó nyomás akar lenni, bár ennek nem lehet semmi eredménye. A 
br:t közvélemény ilyen szempontból nem hajlandó a garanciákat ás szankciókat 
mérlegelni.

fi törökök a mossulí kérdésben 
sem engednek

Idusaiméból jelentik izmed pasa, 
a szövetségeseknek válaszolva, a kapi­
tulációk tekintetében hajthatatlan ma­
radt. Válaszában kijelentette, hogy nem 
lát okot a török igazságügyi igazgatás 
megváltoztatására, mert az épen olyan 
jó mint bármely más ország igazság­
szolgáltatása. Ezért Törökország nem fo­
gadhatja'el az igazságtalan és sérelmes 
javaslatokat. Izmed beszédére Curzon

válaszolt és azt mondotta, hogy Izmed 
pasa már több ízben kijelentette, hogy 
a békét akarja biztosítani, magatartása 
azonban nem ezt a szándékot szolgálja. 
Ezért újból felhívja Törökországot maga­
tartásának módosítására. Köztudomású 

mondta még Curzon hogy Török­
országban az igazságügyi gépezet hiá­
nyos. Mig Törökországban nincs valódi 
igazságszolgáltatás, addig a fejlődés ki 7
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van zárva. Curzon még azon reményé­
nek adott kifejezést, hogy a törökök meg 
fogják álláspontjukat változtatni, befeje­
zésül pedig azt mondta, hogy ha Izmed 
pasának ez volt az utolsó szava, úgy a 
további tárgyalások hasztalanok. Hiaschi 
japán megbízott Törökországtól engedé 
kenysége: remél. Child amerikai delegá­
tus komolyan figyelmeztetve a törököket, 
szintén a szövetségesekhez csatlakozott. 
Izmed azután megfontolási időt kért, 
mire az értekezletet félbeszakították.

(Saját tudásitónktól.) A kibővített városi 
tanács ma délután tartotta meg december havi 
rendes közgyűlését a városháza nagytermében. 
Napirend előtt dr. Sztefánovics Zsárko polgár­
mester megemlékezik Tomics jása haláláról és 
felkéri Popovics Dáka mérnököt, tartsa meg 
emlékbeszédét.

Popovics Dáka vázolja Tomics Jása ér­
demeit és munkásságát, amely a vojvodinai 
szerb nép történetének az utolsó évtizedekben 
legfontosabb megnyilvánulása volt.

Az emlékbeszéd után a polgármester in­
dítványára elhatározza, hogy ezt jegyzőkönyvi­
leg fogják megörökíteni.

A poigírmeiteH |nl*«lé»
Ezután dr. Sztefánovics Zsárkó felolvassa 

a polgármesteri jelentést, amely október 19-től 
a mai napig terjedő időről számol be. Ezalatt 
az idő alatt kiadtak 52 iparigazolványt 6 ipar- 
engedélyt, 182 zeneengedélyt, 1401 marha­
levelet. 25 ideiglenes cselédigazolványt, 74! bel­
földi, 3 >8 külföld útlevelet és 208 vízumot ; 
átírtak 3525 marhalevelet, köttetett 12 tanonc- 
szerződés, kiutasiiottak 48, kitoloncoltak 42 
személyt.

A városi vágóhídon 806 szarvasmarhát, 
654 borjut, 1792 sertést, 869 juhot, 3 bárányt 
és 1 kecskét vágtak.

A város egészségügyi állapota kielégítő
volt.

Azután ismerteti a kibővített városi tanács 
azon határoza ait, amelyeket a belügyminiszter 
jóváhagyott.

Az árvaszék eilen elhangzott vádak ügyé­
ben vizsgálatot tartottak és ez bebizonyította, 
hogy a vádak alaptalanok. A tanács ezzel kap­
csolatban határozatot hozott, hogy az árva­
székből csak kisebb összegű kölcsönöket 
folyósít,

A városi szükségletek beszerzésére ki­
küldött bizottság útját ismerteti. A bizottság a

Lausanneból jelentik Úgy látszik, 
hogy Amerika és Anglia Mosszul kér­
désében megegyeztek egymással, mig 
Barrere francia delegátus a törököket 
támogató utasításokat hozott magával 
Párisból. A törökök kijelentették, hogy 
a mosszuli vilajetben a török felség­
jogokból nem engedhetnek. Egy török 
delegátus megjegyezte, hogy ha ezen 
kérdésben engednek, úgy hazatértükkor 
az első fára felkötik őket.

külföldön igen előnyös árakor szerezte be a 
tűzoltói felszerelést, iparvasutat stb. Az ipar- 
vasut 4000 méter hosszú vágánnyá1, 45 kocsi­
val és egy mozdonnyal együtt 8Ö0.000 dinárba 
került Budapesten, szakértők szerint nálunk 
maga a vágány került volna ennyibe. A bizott­
ság uiiszárnláját egy bizottság vizsgálta felül 
és azt rendben találta. A telepek ügyében azt 
az engedményt adta a telepeseknek, hogy a 
megváltási összeg negyedrészét január 1-én, 
második negyed részét báron hónap múlva 
fizessék, a fennmaradó részt pedig 10 évig 
táró részletekben. A jelentés végén felolvassa 
a belügyminiszter által előléptetett tisztviselők 
névsorát.

A fcösviíág’íáB és gfisfUrdS
A polgármesteri jelentéshez elsőnek Mar­

kő Marcikics szól hozzá, aki a világítás hiá­
nyos voltát említi meg. Csirics Milán dr. kéri 
a polgármestert, járjon közbe, hogy a városi 
ártézi fürdőben kifogástalanul működjenek a 
tusoló készülékek. (Nagy derültség) Nem tart­
ja elégnek a város részére ezt az egy gőzfür­
dőt tudomása szerint a város annak ideién 
azon föltétel alatt adta el Dungyerszky Lázár­
nak azt a területet a mai Hotel Kraljica Marija 
mellett, amelyen akkoriban a mészárosok bódéi 
voltak, ha egy gőzfürdőt épít. Úgy látszik örö­
kösei megfeledkeztek erről és megszüntették a 
fürdőt.

A hejentöüivatat működés®
Szvinyarev-Velicskovics Miladin dr. a te­

herautók gyors hajtását te<zi szóvá, ami tönkre 
teszi a kövezetei. A tisztviselők kinevezését 
tudomásul veszi, de tiltakozik az e’!en, hogy 
ezt a belügyminiszter tegye meg, amikor ez 
a város autonom joga. Felhívja a polgármester 
és főkapitány figyelmét a rendőrbejelentő hi­
vatal munkájára. Egy szomszédos falubő! lisz­
tet küldtek címére, de miután a fuvarlevélen 
nem volt rajta az mesés házszám, a vasuta be-

julentőhivatalban kérdezte ezt meg. A bejeleu- 
tőhivatal a fuvar-levélre azt irta rá: Ismeretlen 
Nincs bejelentett lakása Novisadon Azt hi­
szem ez a példa eléggé ilusztrálja a bejelentő­
hivatal működését.

A mliileaiesríumok és 
a város

Tatics Pavíe szintén tiltakozik a tisztvi­
selők kinevezése ellen. Szóváteszi, hogy a 
minisztériumok lépten-nyoinon akadályozzák a 
várost munkájában. A népkonyhát sem lehetett 
feláliitani a pénzügyminisztérium gáncsosko- 
dása miatt.

Még nincs 6öltségváléi
Nikolics Branko dr. kifogásolja, hogy 

még mindig nem terjesztettek be a jövő évi 
költségvetést. A város pénzügyi életében ez 
sok zavart kelt, mert ha nincs előirányzott 
pénz, akkor az alapokból vesznek kölcsön és 
ezt használják fel. Ez pedig nagyon egészség­
telen gazdálkodás.

Petrovics Gyóka kéri küldjenek ki egy 
háromtagú bizottságot a bevásárlást bizottság 
kiadásainak felülvizsgálására. Javaslatára Mar­
cikics Márkót Miroszávlyevics P. Kosztét és 
Tatics Pavlét küldik ki ebbe a bizottságba.

A polgármester válaszol az egyes felszó­
lalásokra. A közvilágítás tervezetének megvaló­
sítása most van folyamatban. A költségvetést 
még január havában a közgyűlés elé terjeszti. 
A többi kérdésre adott válasza után a közgyű­
lés egyhangúlag elfogadja a polgármesteri je­
lentést.

A mér-ösöl*
magánqyasovUtidi

Több pontot vita nélkül fogad el a köz­
gyűlés. A városi szabályrendelet 224. §-nak oly 
irányú megváltoztatása, hogy a városi mérnö­
kök magángyakorlatot is folytathassanak, élénk 
vitát váltott ki. A polgármester felolvassa a 
belügyminisztériumnak erre vonatkozó rendele­
tét, amely engedélyezi a magánprakszist a vá­
rosi mérnököknek miután a többi municipiumok 
és az állam is megengedi ezt mérnök al­
kalmazottainak. Több hozzászólás után szava­
zás következett és a közgyűlés többsége lesza­
vazta a tanács javaslatát.

Telek aiddás
A városi tanács előterjesztéseit telekeladá­

sokra vonatkozólag elfogadta a közgyűlés. A 
Szerb Vojvodina Földmlvelési Társasága tej­
csarnok és húsfeldolgozó helyiség felépítésére 
kapott területet a Temerini-ut mögött, a régi 
vágóhíd környékén. A postaigazgatóság a Szia- 
na Barán kapott 14 holdat rádióállomás felállí­
tására holdanként 50 000 dinár árban

Runyanin József költő, a „Lepa nasn do~ 
movina“ szerzője, aki Novisadon van eltemetve, 
szobra részére 1000 dinárt szavazott meg a 
közgyűlés.

Nyugdijkérvények elintézése után megvá­
lasztották a 12 tagú lakásbizottságot s ezzel a 
közgyűlés este 7 órakor véget ért.

Sl Íii65viteti városi tanács fi'ózgyülése
Tomics Jdsa emléke — Két hónap Novisad közigazgatásának tiirténetéből — Hozzászólások 

a polgármesteri jelentéshez — A lakásbizottság megválasztása

Megmenekült Katóka
— írta: Vértessy Gynla —

— Hallgasson már meg végre, szép 
asszony. Hallgasson meg és értsen meg! A 
magamfajta korosabb embernél a szerelmi 
szenvedély nem múló dolog, mint a fiataloknál. 
A mi korunkban ha megszeretünk valakit, az 
érett férfi te'jes érettségével, a komoly szenve­
dély minden erejével s egy egész életre sze­
retjük meg az illetőt. Nekem már nincs sok 
időm a szerelemre, hát ami még rendelkezé­
semre áll: fel akarom használni. Imádom ma­
gát, szép asszony az őrülésig és bírni akarom 
mindenáron; mert enélkül a szerelem nélkül 
már nem tudok élni. Maga a mindennapi éle­
lemmé, itaiammá, lelki testi táplálékommá lett: 
maga a levegő amelyet be kell szívnom, kü­
lönben megfulladok, — maga mindenem ezen 
a világon.

Az elegáns, kifestett hajú, simára borot­
vált arcú mágnás, bár már túljárt jóval az őt- 
venen, még mindig elég mutat s gavallér volt. 
Ax ajaka, lehet hogy a festéktől, de inkább a 
használt arzén lapdacsoktól vérpiros volt, s a 
szeme fiatalos tűzben ragyogott s a halkan 
suttogott vallomás lobogott az ajakén.

S az elegáns, könnyed, de árért szenve­
délyes póz Is, amelyet valamelyik jobb sze­

relmes színésztől tanulhatott el a keg'-elmes 
ur — az is szörnyen imponált a kis egyszerű 
asszonykának, aki biz nv meg se álmodta 
volna a házmester! szoba egyszerit bölcsőjé­
ben, hogy valaha kegyelmes urak fognak 
csengeni a szerelméért.

Sőt még akkor se álmodta volna, mikor 
Béres Pali ur, a szegény postahivatalnok, üres 
óráiban alanyi költő az annak rendje h módja 
szerinti egyházi és polgári esküvő után haza­
vezette őt angyalnak a Pontykó utcabeli, menny­
országgá kinevezett szánalmas kis udvari la- 
kásoiskába.

Igaz ugyan, ma már, mióta Pali otth -gyta 
a hivatalt és ujságiró lett, hát a mennyorszá­
guk egy kissé kibővült; jobban és kényelme­
sebben laknak. Csakhogy az uj mennyország­
ba hamarosan beállított Lucifer a kegyelmes 
ur képében,

A kegyelmes ur a palotájában, ujságiiők, 
javára jótékonycélu estélyt adott a télen. 
Béres Pali is elvitte oda a feleségét és ott is­
merkedett meg Katóka a kegyelmes úrral, aki 
eleimén holmi nagyon könnyű hódításra gon­
dolt, s íme majdnem egy félévi ismeretség 
után még ott tart, hogy mint valami tacskó 
szerelemről szavalt az érintetlen ideálnak. ‘

A Margitszigeten jártak a zárdái romok 
tájékán. Ma estére, úgy határozták, hogy a fel- 
*ő vendéglőben fognak vacsorázni. Pali Ls ki­

jön, ha elvégezte dolgát a szerkesztőségben. A 
kegyelmes ur délután eljött az autóján Kató­
káért, Pali örömmel eresztette el az asszonyát. 
Csakhogy szórakozzék a vén szamár szerel­
messé!. Csakhogy autózzanak a Hűvösvölgy­
ben; hogy szívja a jó levegőt az ő szépséges 
asszonya és hogy hallgassa a vén trottli áb­
rándozásait. Elvégre az újságírói karriévjének 
se árt, ha azt hiszik, hogy a feleségének kuri- 
zál a vén Szenthárssy. Ö tudja a legjobban, 
hogy az asszony csak neveti és bolonditja. 
Hát hagy boionditsa I

— Csak menjetek; mulassatok jól 
mondta ma is, mikor útnak eresztette őket.

— Hányra legyünk a szigeten ? Mikor jön 
ki Szerkesztő ur?

— Nyolcra. De miért szólít a kegyelmes 
ur szerkesztőnek?

— Mert az lesz nemsokára. A nagy kor- 
mányiapot magával fogjuk csináltatni. Még nem 
tudom egész biztosan, hogy sikerül-e, de hi­
szem ; Pista megígérte s elvégre, ha a minisz­
terelnök megígér valamit...

És a kegyelmes ur az autóban is folytatta 
ezt a témát, hozzásimulva a szép asszonyhoz.

— Az ma szerkesztő lesz. havi százezer 
koronával és részesedéssel a lap tiszta jövedel­
méből. S mint szerkesztőt a bankok mind be­
választják a? igazgatóságokba ; nagy befolyású, 
gazdag ur lesz ; az útja nyitva lesz a legmaga-
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5Sfbitpontra jutott a űéüeüonferencia
A törökök mereven megmaradnak álláspontjukon

Lausanne! jelentések szerint komoly 
veszély fenyeget, hogy a konferencia 
zátonyra jut, ha a törökök megmarad­
nak jelenlegi módszerük mellett. A szö­
vetséges küldöttségek vezetői néhány 
nap múlva valószínűleg tudomásukra 
hozzák a törököknek elhatározásukat, 
hogy döntő kérdés elé állítják a hatá­
rozatokat és vagy végérvényesen elfo­
gadják azt, vagy visszautasítják.

A szövetségesek delegátusai tegnap 
összeültek az általános helyzet megbe­
szélésére és a riasztó hírek megcáfolá­
sára. Az ülésnek, melyen Curzon, Gar­
ami, Barrére és Child amerikai delegá­
tus is jelen volt, nagy jelentőséget tu­
lajdonítanak. Az ülésen elhatározták, 
hogy a tanácskozások eddigi pozitív és 
negativ eredményeit összegezik és be­
terjesztik a főbizottságnak, hogy ez ezek 
alapján kísérelje meg a békeszerződés 
tervezését. A helyzet meglehetősen fe­
szült a konferencia oly ponthoz érkezett 
el, amelynél eredményeknek már alig 
van helyük. A pillanatot elérkezettnek 
lát jók a konferencia befejezéséhez.

A konferencia tárgyalásai a kapitu­

lációk kérdésében ismét eredménytele­
nek maradtak. A szövetségesek ismétel 
ten rámutattak a török igazságügyi 
szervezetek hiányos voltára, amelyek 
okvetlenül szükségessé teszik az idegen 
állampolgárok érdekében a kapitulációk 
fenntartását. A török delegáció ennek 
ellenére nem volt hajlandó semmiféle 
engedményekre. A tanácskozás ered­
ménytelenül szétoszlott. A törökök újabb 
megbeszélésre vonultak vissza

A törökök szemmelláthatöan uj 
erőre kaptak. Tiltakoznak az ellen, hogy 
az örmények, bolgárok és chaldeusok 
egyenrangú félként vegyenek részt a tár­
gyalásokon, mert Törökország ellen ki 
akarják játszani a saját alattvalóit. Riza 
Nuri és Iznted követelték, hogy a nagy- 
és kis antant államaiban élő moham- 
medánokat is hívják meg a béketár­
gyalásra. különben elhagyják Lausannét.

A szorosok kérdésében is feszült a 
helyzet, mert a törökök nem engednek 
álláspontjukból. Hasszánt Angolából ha­
zarendelték, hogy referátuma alapján 
döntsenek arról, vájjon a Ke nalisták 
tovább tárgyaljanak-e I ausauneban.

■Men tőegye sütetet Movisadnaü
A; egészségügyi minisztérium novisadi o

az egyesület sár
(Saját tudósilónktúl) A Délbácska körül- ' 

bellii egy évvel ezelőtt cikksorozatban vetette 
fel a Novisadon feláirtandó Mentőegyesület 
tervét. Már akkoriban minden érvet felsoroltunk, ; 
amelyek a menlöegyesiilet sürgős megszerzése 
melleit szóltak. Ezek az érvek nem változtak 
meg azóta sem, mert amit mi akkor meghall 
gatás nélkül elmondottunk, ugyanazokat mondja 
el ma egy helyi szláv lapban dr. Maikov.ies 
Lázár, a BBB novisadi egészségügyi osztályá­
nak főnöke is. Di Markovics megállapítja, 
hogy a több mint 10.000 lakossal bíró Novi­
sadon, ahol kb. 5000 ipari munkás dolgozik 
az ipari balesetek állandó veszélyei között, 
tovább fenn nem tartható az. az állapot,

amelyben a gyors és szakszerű segítség 
hiányában a balesetek nagy százaléka 
emberéletet követet.
A cikk hivatkozik a novisadi munkás- 

betegsegélyző és balesetbiztosító kimutatásaira,

sahb állásokra ; a legközelebbi választásnál be­
kerül a Házba, azután meg se áll a miniszteri 
székig. Kollégám lesz : kegyelmes tir... S 
mindez, magának csak egy szavától függ.

A romok közötti tirádáját is ezzel végezi:
Maga mindenem ezen a világon; de 

kell, hogy én is valaki legyek magái ak. Az 
enyémnek kell lennie ; szeretnie kell engem. Ha 
nem másért, hát a maguk jövőjéért, a maguk 
boldogságáért.

— í:s ha nem kell maga nekem V Elvégre 
tisztelem, becsülöm; mint jó barátot szeretem 
is, de szeretője sose leszek.

— Rendben van ! Az ura pedig sose lesz 
semmi ! Maradhat koldus újságíró!

— Igen, liát ez a maga nagy szerelme V 
így szerűen meg akart venni, mint valami rab­
szolgái V Milyen másnak gondoltam én magát V 
Nemesnek jónak, lovagiasnak. Mái kezdtem 
szeretni és vége mindennek, örökre vége.

A szép szemekben könnyek ragyogtak s 
igaz, meleg érzések hangjai bugyborékoltak lel 
Katóka leikéből, melyek hallatára a kegyelmes 
nem tudott többé uralkodni magán s félrelökve 
minden ildomosságot, jóizlést, elővigyázatot, ott, 
a bokrok sűrűjében, a kőpadon, ahol ültek, 
szenvedélyesen magához ölelte az asszonyt s 
mielőtt az meglepetéséből magához térhetett 
volna, elárasztotta csókjaival.

- Szeretlek, imádlak ! Te L szeretsz 1

sztdlyának főnöke, ár. Markovics lázár 
gős felállításáért

amelyek bizonyítják, hogy Novisadon minden­
nap van egynéhány súlyosabb, vagy könnyebb 
kimenetelű ipari baleset; az. utcák növekvő 
forgalma, állandó veszéllyel fenyeget, a tüz­
esetek, a sport és vasúti balesetek, általában 
a baleseti statisztika fenyegető emelkedése 
éretté teszik a helyzetet a mentőegyesület meg­
alakítására. Az egyesület megszervezésében a 
város és az egészségügyi osztály vezetősége a 
legnagyobb készséggel működik közre.

Markovics dr tervei szerint a megfelelő 
állami és városi támogatás mellett az egyesü­
let felállítását közadakozás tenné lehetővé. 
Orvosi teendőit az inspekció« városi orvos, a 
munkáspénztári orvosok és a közkórházi se­
gédorvosok végeznék, de tekintetbe jöhetnének 
a nyáron itt vakációzó orvosnövendékek is, mig 

a segédmunkák elvégzésére egy a növi- 
suái egészségügyi osztály keretében fcl- 
állitanáó rövid kurzus képesítene, amely

S amint vadul, őrjöngő vággyal, mint a 
pók a hálójába esett legyet, szinte véresre 
szívta csókjaival az asszony ajkát, egyszerre 
csak szédülés fogta el s lerogyott eléje.

Az asszony kétségbeesetten térdelt mellé:
Az Istenért, mi lelte ?

A gróf szédülése csak pillanatig tartott; 
kinyitotta a szemét s halkan mondta :

— Megszédültem ; elszédültem, bocsásson 
meg s megcsókolta a Katóka kezét . . .

Este a vacsoránál bort se ivott s a pezs- 
gős poharat csak az ajkához értette, mikor üd­
vözölte az uj szerkesztőt :

Holnap meghatom a szerződését. 
Gratulálok fiatal berátom ! Az egészségükre; a 
jövőjére! Bocsásson meg, hogy nem iszom 
erre se; de enélkíil is elhiheti, hogy csak jól 
kívánok maguknak. Ezentúl nem szabad innom 
se és tartózkodnom kell mindentől. Hja, a 
hatvan év, a véredényelmeszesedés. Indulás a 
sir felé. És nem akarom oda magam szétütötted, 
iolószékhen vonszoltatni

Mivel fogom meghálálhatni kegyelmes 
uram jóságát V

Azzal, hogy szeressenek mind a ket­
ten . .. így, az élet vége felé, az öreg ember­
nek olyan nagy szilksé e van egy kis önzetlen 
szeretette .

a első segélynyújtásra ok futná ki a je 
lentkezöket.
A BBB novisadi egészségügyi osztálya a 

Mentőegyesület rendelkezésére bocsájtja az 
egészségügyi minisztérium által már ideiudltott 
Hat télteher-aulót, amelyek ragályos betegek 
szállítására is kiválóan alkalmasak Az egye­
sületet a központi fekvésű tűzoltó-laktanyában 
helyeznék el, amely megfelelő helyiségekkel, 
inspekció« személyzettel és telefonnal is ren­
delkezik.

Mai kovies dr. cikke felszólítást intéz a 
város vagyonos polgárságához, hogy önkéntes 
adományaival tegye lehetővé az egyesület fel­
állítását Miután kétségtelen közérdekkel bir a 
Mentőegyesület felállítása, remélhető, hogy a 
felhívás a legszélesebb körökben fog vissz­
hangra találni.

A s/továk-párt nagygyűlése 
Novisadon

A szlovákok elégedetlensége az agrárreforrn 
intézkedései és az iskolatörvény miatt
A szlovák nemzeti párt elnöke, dr. Mi- 

csatek Lajos ügyvéd a párt törekvéseiről s 
magatartásáról a legközelebbi választásokon, a 
következőket jelentette ki egy suboticai lap 
munkatársa előtt :

A párt 1869 ben alakult és a novisadi 
kerületben számottevő helyet foglal el az ösz- 
szes nemzetiségek között. Karácsony ünnepe 
alatt Petrovác, Kulpin és Glozsán község la­
kosai, akik tiszta szlovákok, naggyiilést tartottak, 
amelyen követelték, hogy a választásokon mint 
önálló párt vegyenek részt.

— A szlovákok ugyanis nagyon elégedet­
lenek a kormány agrárreform és iskolatörvényei 
miatt. Eőleg azonban az agrárreform-törvény 
miatt neheztelnek, mivel az részükre egyáltalá­
ban semmit sem biztosított, holott tudvalevő, 
hogy a szlovák párt választott meg Novisadon 
két demokrata képviselőt. A demokraták ki­
buktak volna, ha mi nem támogattuk volna a 
listát. Ugyancsak a szlovákok támogatásával 
megválasztották Novisadon Marinkovlcs volt 
belügyminisztert, aki azonban semmit sem vál­
tott he az Ígéretekből.

A szlovák párt hangulata emiatt meg­
változott és a szlovákok most már saját em­
bereiket fogják a parlamentbe küldeni Az a 
szándékuk, hogy legalább két szlovák képviselő 
jusson be a parlamentbe. A pártban két áram 
lat küzd egymással. Az egyik teljesen önállóan 
akarja végigküzdeni a választást, mig a másik 
csoport azon fáradozik, hogy saját jelöltjeivel 
lépjen fel a választásokon, azonban csatlakoz­
zanak valamelyik szláv párthoz. Ez a csoport 
határozottan ragaszkodik ahhoz, hogy saját je­
löltet állítson, nem ugy mint a múltban, ami­
kor demokrata jelöltre szavaztak.

A pártelnök végül kijelentette, hogy a két 
áramlat összeegyeztetésére a szlovák párt feb­
ruár hó 6-án Novisadon naggyiilést tart, ame­
lyen véglegesen dönt a követendő taktika 
felől.
PIPID □□□□;□□□□□□□□□□

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztái 
Részvény Társaság Novlsad — Újvidék

Felmondás nélkül fizet vissz* 
minden betétösszeget.

Kamatláb •% netto. Ha a betevő 
tőkéjét 3 vagy 6 hóra lekötni óhajtja, agy ma 
gaaabb Vamatoziehan részesül. 333
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— A BBB ügyosztály uj főnöke. Beo 

giadi jelentés szerint a király Bugarszki Lázái 
hácsmegyci főispánt ebből az állásából felmen­
tette és a belügyminisztérium BBB ügyosztályá­
nak főnükévé nevezte ki. Ugyanakkor Őfelsége 
aláírta azt az ukázt, amelyben Alexijcvics Mitáí 
a BBB ügyosztály mostani főnökét állásából 
fölmenti és a beogradi kerület főispánjává ne­
vezi ki.

—■ Üzletek újévi zárása. A kereskedel­
mi- és iparkamara felszólítja az összes keres­
kedőket és iparosokat, hogy hétfőn, 1923. ja 
nuár 1 -én délután, katholikus Újév napján üzle­
teiket zárva tartsák.

Egyházi zene. A novisadi zeneegye­
sület, programjához híven január 5-én este ti 
órakor a görög keleti székesegyházban tartja 
első egyházi koncertjét, mely a maga nemében 
az első kísérlet lesz Novisadon. Bemutatásra 
kerülnek Mokranjav liturgiájából részletek. Kon­
cert előtt Irinej püspök beszédet tart az. egy­
házi zenéről. Belépődíj nincsen. Program szerb 
nyelvű szöveggel (Irinej püspök fordításában) 
5 dinárért kapható. A hangverseny megkezdése 
után a templom ajtóit lezárják.

— Közlekedési rendőrségei szervez* 
nek Budapesten. Budapestről jelentik: Az ál" 
lamrendőrség keretén belül közlekedési rendőr­
séget szerveztek, amelynek feladata minden­
nemű közlekedés ellenőrzése a főváros útvona­
lain abból a célból, hogy a közlekedési eszkö­
zök által okozott baleseteket a jövőben meg­
akadályozzák vagy legalább is számukat csök­
kentsék. A közlekedési rendőrség ellenőrizni 
fogja a villamosokat, autókat és lovasjármüve­
ket, ezenkívül meg fogja tiltani, hogy a közön­
ség forgalmas útvonalakon a kocsiutat hasz­
nálja. Ezentúl csakis meghatározott utkeívszle 
zéseknél szabad a nagyközönségnek átjárnia.

— A montecarlói szerencselégy. /X 
békeidőkre emlékeztető montecarlói nagy já­
tékterembe különös vendég köszöntött be a 
napokban. Mint az ottani lapok írják, a leg­
izgalmasabb roulette-játék közepette, egy tégy 
1 épült be zümmögve a terembe és a rouleite- 
asztal körül keringve hosszas habozás után a 
tizenhármas számra telepedett le. A játékosok 
jó kabalának vették a légy iutőjelét és sietve 
rakták léteiket a tizenhármas számra. Nagy iz­
galommal várta mindenki a következő ered­
ményt és zúgó moraj fogadta a bejelentést, 
hogy a tizenhármas szám valóban kijött. Ezután 
már mindenki izgatottan leste a legyecske vi­
selkedését. Ez láthatóan nem zavartatta magát 
és egy újabb repülőtura után a huszonnégy es 
számon helyezkedett cl. A játékosok sietve 
megtették ezt a számot is és a kabala ismét 
jónak bizonyult: a Iniszonnégyes szám kijött. 
A két coup a banknak csekély egynegyedmil­
lió frankjába került és igy igazán nem lehet 
csodálkozni a játékigazgatóság ama intézke­
dése fölött, hogy sietve légypapirokat helyezett 
el az asztalon.

— Rablótámadás a szenta- állomás 
közelében. Szentáról jelentik: Rózsa András 
szentai tanyai gazda tegnap valamilyen adós­
ságának kifizetése végett bejött a városba, hi­
telezőjét azonban nem találván otthon, betért 
az egyik külvárosi korcsmába, (üli megismer­
kedett egy Burány István nevű 27 éves szen­
tai fiatalemberrel, ak ve! együtt boiuzgattak a 
vonat indulásáig. Burány ekkor kikisérte Ró­
zsát a vonathoz. A kissé itas emberi a vasmi 
töltés mellett, közel a munkásházak hoz, egy 
tégladarabbal fejbevágta, úgy, hogy Rózsa esz­
méletét vesztette. A támadó ezután elrabolta 
Rozsa pár száz dináinyi készpénzét és elme­
nekült. Rózsa amikor eszméletre tért feljelen­
tést telt a rendőrségen a támadó ellen, akit 
csakhamar kinyomoztak és letartóztatlak. At 
fogják adni az ügyészségnek, Rózsa sérülése 
nem súlyos.

A Beltéri Hath. Kör folyó hó 31-én, 
Szilveszter estén tél 9 órai kezdettel, saját he­
lyiségében, belépődíj nélkül zártkörű műsoros 
táncestélyt rendez térítőit asztalok mellett, melyre 
a kör tagjait ez utón hívja meg a rendezőség 

December 31-én vasárnap este fél 
9 órakor kezdődik a Slobodn nagytermé­
ben Rosenberg Hermáim nagy Szilvv zte r 
láncv-tólye

Németország Oroszországban uj ááőorut
ííészit elő
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\ francia sajtó leleplezései a ru

A francia sajtó már hónapok óta 
azzal foglalkozik, hogy bebizonyítsa, 
mennyire indokolt az erős francia íel- 
fvgyverkezés, amikor a legyőzött és a 
többi európai államok is igy cselekesz- 
tu'k. Az Echo de Paris legutóbbi száma 
a német-orosz katonai szövetségről be- 
5-, .'1 és részletesen ismerteti a német 
katonaság benyomulását Oroszországba. 
Egy év óta az orosz hadsereg lényege­
sen jobb, Oroszországnak kitűnő tüzér­
sége van és a gyalogságot benső fegye­
lem jellemzi. Az oroszok saját bevallása 
szerint mintegy 9000 német áll katonai 
szolgálatban és naponta érkeznek nyu­
gatról mérnökök, technikusok, szakkép 
zett munkások, aviatikusok, akik. rögtön 
állami szolgálatba lépnek.

A francia diplomáciát Írja a fenti 
francia lap nem éri meglepetéssze­
rűen a német orosz katonai hatalom ki 
képződése. Pontos feljegyzések vannak 
arról, hogy Schubert őrnagy és Bauer 
ezredes vezetése mellett állandó katonai 
missziók érkeznek Moszkvába és viszont 
bolsevista katonai missziók Németország­
ban jelennek meg, igy a legutóbb Pa­
zaréi generális, aki számos orosz fő­
tiszttel Keleíporoszország legutóbbi őszi 
fegyvergyakorlatán is részt vett.

A német befolyás különösen a 
hadianyaggyártás terén mutatkozik meg 
a beavatott francia sajtó közlése szerint.
A német fegyvergyártást Oroszországban 
a Oeulsciieuropaische Wirtschaftsbank és 
Wirtschaftstelle für Handel und In­
dustrie im Osten finanszírozza.

Németország maga is ott készíti

Vigyázz, csomagolj, indulj, égesd
cl! Párizsból jelentik: Klotz volt pénzügymi­
niszter most kezdte meg emlékiratainak közlé­
sét .1 Journal cimii újságban. Első cikkében 
én lek feszi tőén mondja el a volt pénziígymi- 
níszit í, milyen pénzügyi intézkedéseket fogana­
tosítóit a francia kormány a bábom elején arra 
az eshetőségre, ha a németek Párizsi elfoglal 
nák. Ezek az intézkedések főképpen a francia 
nemzeti bank értékeire vonatkoztak. Arról volt 
szó, hogy ezeket a mérhetetlen nagy összege­
ket biztos helyre szállítsák. Hosszú vonatok 
vitték el az ezüstpénzeket t-s az aranyrudakat. 
Mindamellett huszonötmillió értékű aranyat a 
párizsi bank pincéiben hagytak.

— De olyan helyre rakatták el ezeket az 
aranyakat, - irja Klotz. hogy a németek 
sohasem találták volna meg "Nagy gondot oko­
zott nekünk az a kétszázötvenmillió franknyi 
bankjegy, amelyet nem küldhetünk el távolabbi 
vidékekre, minthogy pénz nélkül mégsem ma­
radhatott a központi bank. Amikor a németek 
veszedelmesen közeledtek, felmerült a kérdés, 
mitévők legyünk ezzel a bankjegymennyiséggel,
A bank egyik főhivatalnoka állandó összeköt­
tetésben volt a főhadiszállással, ahonnan a pa­
rancsokai várta. Megállapodtak abban, hogy 
négyféle parancsot kaphat. Ezt a négy paran­
csot szóval fejezi ki Vigyázz, csomagolj, in­
dulj, égesd el! ezek voltak a parancssza­
vuk. Ha a „vigyáz” parancs érkezik, ez annyit 
jelent, hogy az egész személyzetet azonnal 
mozgósítani kell. A „csomagolj“ parancsszóra 
a bankjegyeket gépkocsikra kel! rakni s a gép­
kocsik az udvaron maiadnak. Az „indulj“ szóra 
a gépkocsik gyors vobogással elindulnak. De 
hova? Ezen sokáig törték a fejüket az illetékes 
körök. Ekkora mennyiségű bankjegyet ugyanis 
nem lehet pillanat alatt, vagy akár óra alatt is 
elégetni. Egv vegyész azzal az eszmével jött, 
hogy felrobbantja a bankjegyeket. De ezt a 
drar./tlku;. operáo í i ak kint i .•."./uhudban iu

'■/net orosz katonai szövetségről

elv az uj kémiai háborítt. mert a ver 
saillesi szerződés a fegyveranyag gyár­
tását tiltja és Németország úgy játssza 
ki a tilalmat, hogy gyártelepeit egysze­
rűen Oroszországba helyezi át. A Puti 
lov-müvek, a Tufa és a Moszkva kö 
riil elterülő bányák, a Perm, Samara, 
Ekaterinburg üzemek német vezetés 
alatt állanak és itt különösen repülőgé 
pékét gyártanak nagyban. És amit Rat 
iienau megálmodott, egy nagy nemzet 
közi szindikátust Oroszország felségé 
iyezésére, ezt Stinnes most monopólium 
formájában meg is valósítja. Fokker, 
ismert repülőgépgyáros, száz repülőgé 
pet küldött Oroszországba. Junker ugyan­
annyit; a hétszáz megrendelt lokomotív- 
ból Németország száztizet már leszállí­
tott és ugyancsak a németek gondos­
kodtak 400.000 fegyver és 600.000 
egyenruhára való szövet leszállításáról 
Oroszország számára. A l.’Echo de Pa 
ris igen komolynak látja a hadi készü­
lődéseket, amelyek most Oroszországban 
végbemennek. Oroszország német segii 
séggel teljesen újjáépítette flottáját és 
olyan hatalmas ágyú és repülőgéppat­
kot rendezett be nagy titokban, ame­
lyek nagyarányusága a legmilitaristább 
államok felszerelésére emlékeztetnek.

Nincs kizárva azonban, hogy mind­
ez, amit a francia sajtó feltálal, csak: 
agyrém és azt a célt szolgálja, hogy a 
francia közvéleményt még inkább elide 
genitse a német és az orosz megérté­
sektől és indokolttá tegye a horribilis 
hadügyi költségvetést.

hetett volna végrehajtani, minthogy a lőpor .i 
házakban kárt telieteti volna. Végül abban ál 
lapodtak meg, hogy egy cukorgyárban olyan 
gépeket állítanak fel, amelyek gyorsan képesek 
bankjegyeket elégetni. Az „égesdel" parancsra 
ebbe a cukorgyárba kelh-lt volna a gépkocsik 
nak robogniok.

Gondoskodtak arról is, hogy a bankje 
gyek elégetése után hogyan elégítsék ki a 
banknak azon klienseit, akik bankjegyekért je­
lentkeznének. Elhatározták, hogy csekkeket ad ­
nak nekik, amelyeket később pénzre váltottak 
volna be. Mindezeknek az intézkedéseknek a 
foganatosítására azonban nem került a sor, 
mert a németek nem érték el Parist.

- Vilmos császár Doornban. Nemrég 
egy újságíró járt Vilmos császárnál Doornban 
és látogatásáról ,i kővetkező .sorokban számolt 
be: „Ragyogó ember állott előttem. Méltóság, 
szellemesség, egy atlétának a testi ereje és egy 
szerzetesnek szellemi frissesége. Gyorsabban 
lép, mint legfiatalabb adjutánsa. Nála huszonöt 
évvel fiatalabb emberekkel együtt kitűnő iram­
ban vág lát. Egy másik német császár, V. Ká­
roly, azzal a hiábavaló fáradozással töltöte el 
önkéntes száműzetésének napjait, hogy két kli 
lönbözö járású órát egy időben való ütésre 
kényszeritsen. 0, kiáltott föl végül szomo­
rúan hogyan egyenlíthetem ki különböző 
fajú alattvalóim ellentéteit, ha nem bírok kél 
órát közö . járásra kényszeritenf. — A doorni 
száműzött élete semmiesetre sem ilyen egyhan ­
gú. Több újságot olvas, mint egy lapszerkesztő 
Több könyvet dolgoz, fel, mint a legserényebb 
kritikus Érdeklődése kiterjed az egész világra. 
Figyelmét lekötik az erdészet és a kertészet. 
Parkja mintaképe lett az egész környék szá ­
mára. Rózsakertjének nyáron csodájára jártak, 
veteményes kertjében hatalmas kelkáposztafejek 
diszlettek és gyümölcsfáit a legkitűnőbb álla­
potba hozta.
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— Karácsonyi ajándék és tizen hav- 
fliadik havi fizetés. A becskereki munkás- 
biztosító pénztár igazgatósága elhatározta, hogy 
a pénztár tisztviselőinek tizenharmadik havi fi­
zetést ad. A zagrebi országos munkásbiztositási 
hivatal ezt a határozatot azzal a módosítással 
hagyta jóvá, hogy az összeget karácsonyi aján­
dék címén utalják ki. A tisztviselők most azt 
remélik, hogy .1 karácsonyi ajándékon kívül ja­
nuárban megkapják a tizenharmadik fizetést is.

— Utcai tüntetések Grázban. Grázi 
jeientés szerint a munkanélküliek Seipel kan­
cellár előadása előtt az utcán tüntető felvonu­
lást rendeztek. A tüntetés később verekedéssé 
fajult, mire a zavargókat a lovasrendőrség szét­
kergette.

— Szilveszter estély. A helybeli Refor­
mátus Ifjúság folyó hő 3!-én, vasárnap este 8 
órakor tartja Szilveszter estélyét a Fehér-féle 
vendéglőben Ustavska (Alkotmány) utca, mely 
alkalomra a dalárda alapitó, pártoló és működő 
tagjait ezúton hívja meg a rendezőség. Belépő­
díj nincs.

— Elsőrangú saját termésű ujbor 
(rámpás) literje 6 és fé! dinár a Wagner 
Testvéreknél.

— Mindenki jól fog mulatni decem­
ber 31-én vasárnap este fél 9 órakor kez­
dődő Rosenberg Hermann-féle nagy Szil­
veszter táncmulatságon.

— Paulai Erzsi a párisi Petőfi-ünne- 
pélyen. Budapestről jelentik: Január 26-án a 
párisi Sorbonne-on nagyszabású Petőfi-ünne- 
pélyt tartanak, amelyen párisi művészek és elő­
adók mellett résztvesznek Budapestről Paulai 
Erzsi és Pékár Gyula is. Petőfi életét és lírá­
ját De Bonnefon fogja ismertetni.

- Lemond a görög forradalmi kor­
mány. Athénből jelentik: Kormánykörökben a 
lemondás tervevei foglalkoznak, hogy ezzel is­
mét hely reál itsák a jóviszonyt Angliával és 
Olaszországgal. A tervet Venizeloszék támogat­
ják; uj elnöknek Zaimiszt szemelték ki, aki a 
szövetségesek bizalmát bírj a. Zaimisz azonban 
csak a forradalmi bizottság feloszlatása után 
hajlandó az elnökséget vállalni, ezért lehet, 
hogy a bizottságot a legközelebbi napokban 
már feloszlatják.

Elgázolta az autó Tegnap délelőtt 
az evangélikus templomnál a Prometna Banka 
autója elgázolta Ripp Henrik kereskddő 7 éves 
József nevű fiát, aki az arcán és kezén szen­
vedett súlyos, de nem életveszélyes sérüléseket. 
A szerencsétlenü járt kis fiúnak a Munkásbiz- 
tositóban nyújtottak első segélyt.

— Eljegyzés. Rehák Rózsika (Kljucs) 
és Bruckner Jenő (Novisad) jegyesek. Minden 
den külön értesítés helyéit.

— A hóhér üzlete. Amerikában minden 
üzleti alapon megy. Bizonysága ennek az a 
levél, melyet William S. Gilbert, New Jersey 
állam hóhéra kti dőtt a chicagói ügyészségnek: 
M-nthogy nemsokára Lincolnban két elektromos 
kivégzést kell végrehajtanom, oda és vissza­
utazás közben az önök városában is fogok 
taríözkoeni. Ha vannak halálra tiélt fegyenceik, 
örömmel fogom meglátogatni önöket abban a 
reményben, hogy megegyezhetünk azokban a 
feltételekben, melyek mellett hajlandó vagyok 
a rendelkezésükre állani. Ez nálam tisztán üz­
leti kérdés és remélem, hogy ajánlatomat 
ilyennek fogiák tartani. Csatolom címemet s 
egy bérmentett levele/ a válaszért őszinte hí­
vük,: William S Gilbert.

— Petőfi emlékkiállítás Budapesten.
Budapestről jelentik: A Nemzeti Muzeum ku­
polatermében legközelebb egy Petőfi emlékki- 
állitás nyílik meg, amelyen Petőfi több kézira­
tát, fordításait, néhány abbamarad! munkáját, 
Szendrey Julia és Petőfi Zoltán ereklyéket fog­
nak kiállítani.
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3f€ogy cseréi gazdát a gyúrgyevői gyógyszertár?
Birtokbavétel karhatalommal

Minden kommentár nélkül adunk ha az 
alábbi panaszos levélnek:

Boldogult édes atyám tulajdonát képezd 
gyurgyevói gyógytár személyes jogosítványa 
1918 év aug. 24-én megszűnt, mivel sem öz­
vegye, sem kiskorú örököse nem maradt. Én, 
mint gyógyszerészjelölt a volt tulajdonos fia, 
még a jog megszűnte előtt folyamodtam a m. 
kir. belügyminiszterhez jog meghosszabbítás 
végett, mivel a háború alatt, mint katona nem 
szerezhettem meg a diplomát. — A közbejött 
forradalom keresztül húzta minden számításo­
mat, tehát diploma nélkül maradtam. Ezt csu­
pán, mint előzményeket emíitettem meg.

1921. decemberében a gyógytárjogát Paja 
S-ras.r gyógyszerész nyerte el, ki midőn az 
invtniár átvételének megbeszélése végett hoz­
zam.. mint örököshöz jött — látva, hogy neki 
nem ér annyit a leltár itt Gyurgyevón mint, 
amennyit én kértem, a jogosítványról lemon­
dott. Ennek megtörténte után uj pályázat lett 
kiírva, s a jogot ez ősz folyamán Bira Nenád 
gyógyszerész ur nyerte el. Az uj jognyertes 
szintén kijött hozzám a leltár végett, de meg­
egyezni nem tudtunk, mire ő a zdravtsveni Od- 
sek za BBB. által kiadott átirattal becslőbi- 
zottsággai jött ki felbecsültem a leltárt. Az én 
részemről kijelölt bizottsági tag mély hallgatása 
s ugyancsak egy szakértő asztalos mester be­
mondása után (ki csak a gyógytári állvány fa­
anyagáért, elkészítéséért 23.800 dinárt mondott) 
30000 dinárt állapított meg a bizottság, holott 
nekem vevőm van Camelutti ljub janai gyógy­
szerész ur személyében kiismerve a helyzete­
met 80.000 dinárt fizetne érte. Kérdem tehát, 
milyen szakértők ezek az urak, ahol ily diffe­
rencia létezhet?

Természetesen én mindez ellen fellebbez­
tem az illetékes fórumoknál. — A fellebbezés 
még nincs elintézve, s íme Bira ur e hó 15-én 
délután kijön karhatalommal és egy rendelettel 
az Odsektől, hogy úgy a győgytár vezetését, 
mint a leltárt, a kulcsokkal együtt adjam át. 
Én az erőszaknak engedve átadtam a kulcso­
kat. — így tehát a saját vagyonommal nem 
rendelkezhetett!, nem vagyok ur (gazda) a sa­
ját tulajdonomban, hanem Bira ur, aki egy 
fillért sem fizetve árulja a saját pénzemen vett 
gyógyszereket és én egy garast sem látok a 
sajátomból. Sőt mikor a pénz átadására 
felszólítottam, azt megtagadta és kidobással is 
fenyegetett.

A rendeletben benn foglaltatik, hogy in- 
ventáromat el nem vihetem, — mivel a gyógy­

tárnak működnie keli, — míg Bira ur mán­
kat fel nem állít, sohasem fog megtörténni, én 
pedig nézhetem a napot, éljek a levegőből 
családommal együtt, mig ö vagyonomban gaz­
dálkodik; én fizettem lakbért, adót, mindent s 
a jövedelem az övé. — Ezt nevezzem törvé­
nyes eljárásnak.

E hó 17-én eljött vevőm Ljubjanából, 
hogy a leltárt elvigye, de ezt nem tehette, mert 
a rendelet szerint nem lehet, amire ő is meg- 
botránkozott. hogy ilyen is megtörténhetett. 
FJadhattam volna tehát 80.000 dinárért, te­
remthettem volna magamnak existenciát, 9 most 
itt állok egy garas és jövedelem nélkül ; Bira 
ur volt oly kedves, tanácsot is adott, menjek 
segédnek, s ő meg a vagyonomban gazdálko­
dik. A rendelet szerint nem vezethetem a gyógy­
tárt, ezt tudom, tudja az Odsek is, mié t ve­
zethettem adminisztrátor nélkül most legutóbb 
egy évig? A gyógytárt be kellett volna zárni 
már akkor is és most is, mert itt csak jogról 
van szó! Nem állhat fenn a rendelet ama ré­
sze sem, hogy a leltárt nem adhatom el első­
sorban azért, mert ez privát tulajdonom, akár 
a saját ruhám, vagy bútorom, másodsorban 
azért, mert csak a közelmúltból említsek pár 
precedenst: miért vihette el Jugovity ur Sta- 
párról az inventárát Novisadra. Horvát ur Hu­
mánról Staribecsére? miért adhatta el Arnold 
ur Kereszturról az inventárát? A jogosítványok 
itt is megszűntek, tehát az inventárral rendel­
kezhettek. — Közérdekből Staparon, Humánon 
Kereszturon stb. nem szükséges a gyógvtámak 
működnie, C‘akis Gyurgyevón, mert ott Dragon 
(egy magyar) az inventár tulajdonosa.

Most várom még, hogy a 16 év óta la­
kott lakásomból is kidobjanak, nvrt ígéretet 
erre is kaptam, s akkor mehetek az utcára 
pénz és minden nélkül tél közepén feleségem­
mel és beteg kis fiammal együtt.

Felhihom a vojvodinai gyógyszerész szö­
vetség i. t. tagjainak b. figyelmét jelen sora­
imra, s inéi legeljék a helyzetemet és ezen el­
járást, mert e velem történtek precedenst al­
kothatnak s igy akármelyik t. tagjával a szö­
vetségnek vagy örökösével megtörténhetik.

Bocsánatát kérem igen tiszteli szerkesztő 
urnák, hogy szives türelmét ennyire próbára 
tettem, de beláthatja helyzetemet, és szüksé­
gesnek tartom, hogy ez nyilvánosságra kerüljön

Szives köszönetét mondok előre is soraim 
közléséért, maradtam teljes tisztelettel

^ gyógyszerész jelölt

—- Magyarok a választások elő t A
bánáti magyar párt becskereki választmánya 
tegnap tartott ülésén a következő felhívást bo- 
csájtotta ki: „Magyarok!“ Január 3 ig minden 
21 évet betöltött és hat hónap óta a Vajdaság­
ban lakó polgártársunk jelentkezzék a községi 
elöljáróságnál és követelje, hogy a választói 
névjegyzékekbe vegyék fel. Személyes jelentke­
zés nem kötelező; egy választó többet is beje­
lenthet, A névjegyzékeket bármi ly választó 
megtekintheti“. Hasonló felhívással 1 urduit a Vaj­
daság magyarságához a szuboticai Magyar Párt is.

— Seipel Budapestre megy. Budapest­
ről jelentik: Seipel osztrák kancellár január 6 án 
reggel Budapestre érkezik.

— Isadora Duncant deportálják. Was­
hingtonból jelentik: Az amerikai hatóságok 
Oroszországba akarják deportálni Isadora Dun- 
cant, a hires táncosnőt és férjét, meri a férje 
bo sevista költő. Közvetlen oka az intézkedés­
nek az. hogy Isadora Duncan egy hírlapi nyi­
latkozatban nagyon kevéssé hazafias érzelmek­
ről tett tanúságot.

— Mérgezési kísérlet egy angol mi­
niszter ellen. Londonból jelentik: Bridgeman 
angol belügyminiszter postacsomagjai közt egy 
csokoládé-bonbonokat tartalmazó dobozt talál­
tak. A fetbásos dobozon, valamint a csomago­
lás módja teljesen megfeleltek annak a kézírás­
nak és csomagolásnak, amelyek néhány hó­
nappal ezelőtt a londoni rendőrfőnök megmér- 
gezési kísérleténél szerepeltek. A csokoládé- 
bonbouok rögtön gyanút keltettek, s ezért azo­
kat a vegyvizsgáló intézetbe klldtéic. ahol Is 
kitűnt, bogy gyorsanható méreggel vannak töltve.

SPORT
* Vasárnap ismét az ifjúsági játékosuk 

vonulnak fel a pályákon. Délelőtt a NAK ifj. 1! 
játszik az OSKV ifj. II vei, —délután pedig az 
NTK ifj. csapata az OSKV ifj. !-e| mérkőzik 
Mindkét mérkőzést az Ártéri pályán tartják meg

" A NAK Szilveszter-estjére, melyet a 
Maros vendéglőben rendez az egyesület ezúton 
is meghívja tagjait és azok esetleges vendégeit 
Zenét egy jónevü cigányzene szolgáltatja. Éjféli 
kabaré lotto, malacsorsolás s’b

.,nyereménytárgyat sorsolnak ki 
az NTK Szilveszter-estjén a Club kávéházban

* Schäffer és Miskolci volt az NI K két 
legjobb játékosa; január 9-én egyéves katonai 
szo'gá'atra vonulnak he. egsenlőre Zomborba

Színház—Mozi
A Nemzeti Színház műsora Szombat 

„Drótostót“. Három felvonásos operett Vasár­
nap délután: „A sokaclány“. Népszínmű F.ste 
„A nemzetgyűlési képviselő“. Hétfő: „Három a 
kislány“. S hűiért operettje. Este: „A szakajtó 
és parasztsüveg“. Népszínmű. Kedd: „A koro­
náért“. Coppée nagy történelmi d ámája.

„Az Óceán Urai“ c mü film skere 
majdnem pé.dátlan az Apollóban. A sikert előre 
biztosította az izgalmas mese a tökéletes ren­
dezés és a szereplők föltilmulhatatlan játéka 
A kiváló film holnapig marad műsoron.
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DÉLBÁCSKA 1922 december 30

Tőzsdei árfolyamok:
A jugoszláv korona Zürichbe.: 1 40

Beograd, dec. 2(* Páris 670—672 ,
London 429—430, Milánó 469- 47U, Zürich 
1160 1166 Newyork 42 95, Becs 013—01b,
Pifca 293 294. Amsterdam 37 -37 4.1, Berlin 
120—123, Szófia 6250, Budapest ' , 
Szaloniki 110—115, Brüsszel 625.

Zagreb, dec. 29. London 434 ,
Milánó 465—470, Zuiich 1760, Newyork 93 ,
Berlin 1 20. C 13"—, Prága . An 
dam 37-50, Brüsszel 620, Budapest —, 
Bukarest — .Christiania-—, Kopenhága 
—. r’atis 682, Szófia —, Szaloniki — 
Varsó —.

Z ü r I c i), dec. 28 Zárlat Berlin 0 0725 
(0-C675), Hollandia 207 75 (2C975), Newyork 
528 50 (52775), London 24"52 (24'49), Páris j 
38"55 (37"85), Milánó 26 70 (26-675), Prága • 
16 55 (16'475), Budapest 02175 (0"22625), 
Zagreb 140 (V475.. Bukarest 310 (310), 
Varsc 003 (0 03), Bécs 0 0075 (0"0075), né- 
iyrgzeU osztrák korona 00076 (00076).
Szófia —, í

A noviszadi terménytőzsde hivatalos | 
jegyzései 1922. dec. hó 29-én. Bácskai búza 
bácskai búza 77 78 kg-os 2—3vo kínálat 
412-50 kereslet 430 kötés 425—435(850 mm), 
bánáti búza 77 kg-os 3°-v Zeula paritás kötés 
432 50 (100 mm), bánáti búza 77-78 kg os 
4—5 százalék Z-.nta paritás duplikált kassza 
kötés 435 (500 mm), bánáti árpa 64—65 kg 
kötés 302 50 (200 mm), bácskai árpa *5—84 
kg-os kináiat 31250, bácskai zab kötés 300 
(300 mm’, bácskai zab exekutiv kötés 3(10 
(100 mm), bácskai tengeri márciciusra kináiat 
250 kötés 245—250 (900 mm), bácskai tengeri 
áprilisra kináía* 255 kerestet 247-50 kötés j 
250 (300 mm), bácskai ujtengeri prompt kiná- j 
iát 225 kötés 220 (500 mm), bácskai tengeri' j 
május 75 százalék kassza kötés 250 (500 : 
mm), bácskai fehérbab kínálat 375, bácskai fő- s 
zőliszt dupiikáií kassza kötés 575 (150 mm), j 
bácskai kenyérliszt kötés 490 (100 mm), híres- | 
kai kenyérliszt minta szerint kötés 4S0 (1300 j 
mm), bácskai nuiiásltszí g és gg. kérésié" * 
600. bácskai buzakorpa kínálat 170 kérésié* | 
165, 50 darab serték 350 kg. páronként kötés \

Hirdetések.
--------MZIOTWBWXYO l

rudvavak, Winter-kocsitengv.yek, niertVcrr.ezrk, 
tető-zár-csó-horga'.y-hüvg.ir.yoz-.x, és .. hér-
búdog-lemezek, öntött tv/helylapok, öntőt, 
’.emez kész tűzhelyek, ekék, ekekéset, 
acélok, sodrony, sodronyszegek, szurseamoA, 
csavaráruk, hitelesített üz en egyensúly merie- 
gek, épület és batorvasaiasok, Vapitelek, aszti-- 
fábak, dlsz-fafaragx’ányok, kovácsszén, ká.rány, 
valamint egyéb vasári* áóandóaa nagy vá:Há 

tékban raktáron

kuszu műm
vzskereskedésében Novissd (Újvidék) Temerim 

utca 8. szám alatt

Eladó ház.

423ti
2-3

Dudarska (Epres) utca 29. számú 
hu szabad kézből eV dó. Lakás 
kér szoba, konyha azonnal átve 
hetü — Bőv bh Wv ágosiiással 
szolgál özv. Idei Il/ésné ugyanott.

^•ÄtFaBeas».-

Eladó
generátorral, tisztiíóval, gázkazán-jj 
nal. inditókés? ölékkel és légka- » 
zármai, továbbá egy 20 atm. lég- g 
kötü kompresszor légszivattyú az s 
összes vezetékekkel, iá, Özem- \

TŰZIFA
legolcsóbban beszerezhető 
hajó és waggontéteíekhert a

GERBE R-sörgyárban

—«= STARI-BECSEJ. —

llfipaott 2 ffi&aptean Iböö tihiwafö rlaáé.

2-2 képes állapotban. "Bővebbet:

Repaid í

1775. Irányzat: szilárd.

i ti
X • *

OEC. 
30 »31«

rSS
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Felelős szerkesztő: f>r. Sziezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fétis Ferenc és tár***

It-tér*
il HbWí íiűjlBltülaiiná síit

ör nények nevében fcá’as köszönő-1 -•••*****:
temet fejezem ki N. N. urnák, aki 
ódként 200 koronát ajándékozott az 
Ínségben szene.: dók felsegéiyezésére.

Vivant sequeníesl
Dr. P. G. Menevisian.

•) E rovatban kozlíhicktrí r.em vállal felelőssé
get a szcrkesz’őség,
|SBii69WS8!St6S«6sü6iáKádSÍ8BSS5CSaSSaEB^6Sői

ÉELIKOV C MARGIT .tül. Kme ko 
a síjá alimin ey nv.r-m-k, lón. Imre 
és Jattot é* í öss e: rokonok uevtb 
jelenti a szomo ;i hiú a 1 .■><•] heteken férj 
llietve apr, testvér e«. rokc-u

Korda Sá/ dor legnagyobb alkotása:

pg Dián urai,
Á főszerepben: Vár kon vi Mdiáiy, 
Lubinszky Tibor, Sdőreghy Gyula 

és Mária Raima

A Gospodincei állomás mellett lévő

Szélmalom
teljes berendezéssel, iiázta! és telekkel !j 
együtt, vagy csak a malom béren de -1 
zése fcüön i 5 eladó, Bővebbet ugyan- : 
423?-2-2 ott a tulajdonosnál

Száva Vukicsnál.j

Ugaímás amerikai 
jj kaiandoidráma 8 fel 
Ü vonásban,

Ceíikovic Imre
a C-likovic Testvérek cég társta’aldon:- 
sá .* - halán ró", »kl folyó óv, d - ember 
hó 28 <n re«*: 1 7 órakor 43 óUtévfbec, 
nehéz ezen edés ufáu je< b é re tz;rderü;t.

Födi markd á vaitp ntckcn decem­
ber hó <9 v" d. u. 3 f.raiior a rtm ka-h. 
rgyh z se-riartáeai sz-rmt a gyászházból 
(Futókká uh 22.) " cia ád slrbobba he­
lyezők örök ryugab- ra

A S'.ent g/Ást rise rzrimbaton, folyó 
évi d c-mber hó 30 $ > 'gge f 1 8 órz.- 
kor a rom. kath p!Jbánla temp ómban 
fog rz Urnák be-nu’at a ni

Novlsad, 1922. december 28.
BÉKE HAMVAIRA!

írji r- ****í#x-*~- -««mar

Rikkancsokat
félvesz a

„DÉLBÁCSKA“

Ämerihül csillák 
árverése

Ménesem csökkentése miatt, 
néhány amerikai csikót, anya­
kancát és iigetőt valamint 
több félvér amerikai csikót, 

szabadkézből, árverésen, 
1923. évi január hó 6-án d. 
e. 10 órakor sörgyáramban 

Stari-Becsejen eladom.

Gerber söreiféros
STtiRS BECSEI.

gBEBEHBüBBBEBBmtBWBBEMBBBÍ

Eocsis
il-s száriig lÉÉsálifg
őlenkint és nagyban kapható a

S „mmüBír Eriüpar B T. Brafiilaia 
nnvisROi riúiníHít =

Novisad, Kralja Alexandra ullca 21. 
Telefon: 53. -srnTrusr 4215 2 6

január bó 1-ére kerestetik. 
Cim a kiadóban. 2-0

■‘StmaftJr

\ Különféle bútordarabok,
konyhaberendezés és egy 3 pe- i 
dáloi rövid barna zongora azon-; 
nal eladó. — Cim a kiadóban.

, G«»enberge-VöQyrr yvmdában, Noficad (8zsbedlág-tér 1.) ff. udvar.
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